#### 2013年1月18日 星期五 编辑/贺齐 图编/伍霞 美编/陈青青 校对/曾迎春

# 火车票被大量"秒杀",20秒就没了

抢票软件能提高买票概率?部门提醒:谨防个人信息被盗

过年越来越近,回家的脚步也因此变得愈发匆忙和急切。春运虽未开始,但不论是火车站售票窗口前的"人龙"里,还是在电波、网络的无形世界中,一年一度的"抢票大战"早已风起云涌。

依据往年经验,小年当日火车票开始发售,意味着春运火车票买票高峰期到来了。 12306网站上,一些列车仅20秒所有车票即售罄。在此热潮带动下,一些互联网企业也纷纷推出"抢票软件",据说能增加买到车票的概率,引来无数网友下载。对此,相关部门提醒市民谨慎使用,以防个人信息被盗。

■记者 潘海涛 通讯员 李镁铭 袁建平 党博

## 网友吐槽

#### 日点击15亿次,20秒票就没了

去年春运,大量旅客集中涌入购票, 12306网站因频频"瘫痪、卡壳、无法登录"而饱受网友质疑。本周,铁路开始销售 春节前一周的火车票,12306网站再次迎来大考。

据统计,近日12306网站流量日增长超过20%,高峰时每秒有20万人同时登录,日点击量达15.1亿次,比去年最高期还多,一天售票265万张,是去年日均售票量的两倍多。1月15日,全国铁路共发售客票695.1万张,其中网售车票265.2万张,占382%,当天共有1700万人登录12306网站。

截至目前,12306网站运行正常,暂未接到旅客无法登录的集中投诉。不过,由于售票高峰已至,不少购票者反映支付环节排队时间有所延长,大多数热门车票都会在开售后5-10分钟内售罄,个别车次,甚至仅20秒就已显示无票。

### 市场反应

#### 厂商推出抢票软件引网民追捧

哪里有需求,哪里就有市场,这一箴言放在春运购票节点显然再合适不过。针对春运火车票"一票难求"情况,不少互联网厂商和淘宝卖家近期都推出抢票软件,号称能为使用者增加买到车票的概率。

金山猎豹浏览器官网介绍,其浏览器 内有定制的"12306.cn抢票助手"应用扩展,当用户输入车票往返、时间等查询条件后,抢票助手就按照设定的查询周期, 比如每隔6秒,自动刷新有无新出车票。 360也推出安全浏览器6.0抢票专版,称可以自动登录,显示出车票余量;自动刷票, 无需用户重复刷新网页。

淘宝网内,一些付费"抢票软件"迎来 热销。记者在一家注册地为北京的网店看 到,其出售的"12306订票助手"售价为 12.88元,最近一个月内已售出150件。在 货物评价详情中,有买家留言称该软件很 强大,已经成功购到票,但多数人仍是抱 着试试看的心态购买。



1月16日上午,长沙火车站,旅客在售票厅内排队买票。

记者 田超 实习生 何佳乐摄

## 记者体验

#### 抢票软件简化程序省时间

抢票软件是否真如网友所说,能给买票带来利好?1月17日,记者尝试了不少免费的订票软件,发现一些订票插件在网络购票时确实便利不少

记者在未安装抢票软件时,发现12306网站一旦出现刷新订票时,就需要再次填写个人信息,这就耽误了不少时间,查看剩余车票也需要坐在计算机前不断地点击刷新页面。

免费订票的插件则省略了反复填写个人信息的步骤,并自己实时刷新剩票情况。一旦出现有人退票而出现剩票,抢票软件能自动立刻刷新了出来,还带声音提示、智能加速等功能。此外,部分软件还能在选择上自动勾选上下铺等过滤信息,从查询到下单可以直接勾选,不需再填写任何信息。

## 专家提醒

## 慎用抢票软件,小心信息被盗

对于这些抢票软件的出现,有许多网友表示,"这是一种赤裸裸的插队!会让其他老老实实上网的人,购票变得难上加难。"更多网友则呼吁,铁道部及12306网站应对此引起重视,从技术上杜绝这些抢票软件钻空子,保障好大多数购票旅客的利益。

中国铁路研究院电子所副所长朱建生对此回应称,"首先,用户在购票时,一定要慎重对待抢票软件,以免电脑中毒发生财产损失。 其次,有软件高手确实研发出在网上能更快抢到火车票的方法,但这对其他旅客来说是不公平的,我们针对这些行为也研究了相关办法,维护买票的公平性。"

瑞星安全专家唐威进一步提醒,"有些刷票软件,本身就是一种木马程序,可能会引起个人信息泄露,严重者甚至会遭遇银行卡被盗刷的情况。"

## 相关新闻

春运期间南航湖南加飞248个航班

记者1月17日从南方航空公司了解到,春运期间南航预计将承运旅客逾800万人次,计划增加航班5222班,其中将在湖南加飞248个航班。

南航湖南公司负责人介绍,春运南航在湘的加班航班主要集中在长沙飞往广州、上海、深圳和重庆四大返乡客源集中地。其中,广州117班,上海19班,重庆14班,深圳38班。此外,还拟申报8班长沙至曼谷国际航班,以满足长沙市民的出境旅游需求。

#### 黄花机场呼叫中心96777今起开放

本报1月17日讯 长沙黄花国际机场今天对外透露,机场呼叫中心将于1月18日正式对外开放,中心启用全省统一接入号码96777,作为黄花机场统一对外服务窗口,24小时全天候服务,为全省以及全国的客户提供电话咨询及投诉受理服务。

■通讯员 汤芳 曹泽明 记者 潘海涛 赵伟

#### 关注

铁道部回应"站票半价": 有人坐空闲座位如何算

近日,一位网友发布了一则大意为"呼吁无座 火车票应该半价"的微博,短短几天后,该微博就被 转发超过十几万次,成为2013年春运刚开始的最热 门话题,而舆论似乎呈一边倒的支持态度。

对于票价问题,铁道部相关专家透露,火车票价格的形成是结构性的,由基础票价等几个方面组成,而基础票价占全票价的60%以上,坐席环境仅是构成票价的一部分。同时每列车发售的无座车票是按照一定比例出售的,并不是无限量发售。另外,无座车票打折或半价出售还存在统计乘坐区间的难题。比如列车从北京开往郑州,中途有乘客下车,有人就会坐到空闲座位上,这又如何算呢?12306客服人员对此也指出,"要是不卖站票,很多人过年就不一定能回家了"。